

观察台

落实合作共识，美国应拿出诚意和行动

李嘉宝

亚欧首脑会议奏响多边主义强音

本报记者 林子涵

环球热点

第十三届亚欧首脑会议日前举行，来自53个亚欧会议成员的领导人...

今年恰逢亚欧会议成立25周年。站在百年变局和世纪疫情交织叠加的历史节点上...

正如中国国务院总理李克强在讲话中强调的，面对困难和挑战，只要亚欧国家继续秉持相互尊重、平等相待、合作共赢的精神...



图为柬埔寨首相洪森(中)在金边主持第十三届亚欧首脑会议闭幕式。(新华社发)

11月10日，《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会(COP26)在英国格拉斯哥举行期间...

从联合宣言到元首会晤，中美向世界释放出积极信号：在气候变化领域，双方共识大于分歧，具有广泛的合作潜力...

如何落实合作共识？关键是拿出诚意和行动。

一段时间以来，在参与国际合作和全球治理方面，美国是国际社会公认的“差等生”。从多次“退群”“毁约”，到拖欠联合国等国际组织巨额会费...

当前，气候变化问题日趋严峻紧迫，已经从未来挑战变成正在发生的危机。无论是中美格拉斯哥联合宣言，还是COP26达成的格拉斯哥决议文件...

作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，中美在气候变化领域加强合作，将给全球气候治理注入宝贵的信心和动力...

可令人寒心的是，格拉斯哥联合宣言墨迹未干，美国领导人的“合作”承诺言犹在耳，一些美国政客就又搞起了“反华”小动作...

当前，新冠肺炎疫情仍在蔓延，世界经济艰难复苏，全球性挑战层出不穷。大疫情、大变局呼唤大团结、大作为。作为两个大国，中美在应对气候变化等诸多领域都有共同利益和合作潜力...

凝聚亚欧合作共识

亚欧会议是亚欧之间规模最大的政府间论坛，53个成员人口占世界总人口近六成，经济总量占世界一半...

据共同社报道，作为主办会议的东道国，柬埔寨首相洪森在会议开幕式上发表讲话称，在后疫情世界中，需要进一步加强亚欧伙伴关系...

德新社报道称，各方在会议上一致强调了多边主义对抗击新冠肺炎疫情和促进经济复苏的重要性...

中国社科院欧洲所副所长刘作奎接受本报记者采访时指出，在疫情依然肆虐、国际上单边主义盛行的背景下，召开亚欧首脑会议对促进亚欧相互交流和互联互通来说正逢其时...

“亚欧大陆拥有多种不同文明、不同民族、不同制度，多样性较强，实现互联互通是促进亚欧双方合作的重要动力。”刘作奎说，目前，亚欧之间有众多区域合作机制，次区域合作机制也十分活跃...

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平认为，此次会议为多边主义注入活力，有利于维护世界和平稳定，推动实现可持续、包容、有韧性的后疫情时代复苏...

英国牛津大学历史学教授彼得·弗兰科潘表示，亚洲和欧洲存在天然合作需求和悠久交往历史。近年来，受地缘政治、新冠疫情等因素影响，亚欧间交流合作出现了一些阻碍和波折...

提升亚欧合作动力

疫后复苏是本次会议的重点议题之一。中方在本次会议上提出，团结合作是国际社会抗击疫情的大道正途，疫苗和药物则是战胜疫情的有力武器...

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺对中国提出的构建人类卫生健康共同体的倡议表示认可。他说，中国2021年全年将努力对外提供20亿剂新冠疫苗，这将有效地帮助其他国家...

亚欧合作的另一项重要议题是互联互通。中国提出共建“一带一路”倡议恰逢其时，尤其是中欧班列的开行，成为亚欧互联互通的亮点和重点...

今年是中欧班列开行10周年。2011年3月19日，首趟中欧班列从中国重庆发往德国杜伊斯堡，在亚欧大陆之间建起了新的“钢铁驼队”。10年来，中欧班列不断增开班次、拓展线路，年开行量从开始时的不足20列，发展到突破万列...

“2013年，中国创造性地提出共建‘一带一路’倡议，亚欧大陆的互联互通是倡议的核心内容之一。近年来，‘一带一路’在推动亚欧互联互通上发挥了积极作用，从中欧班列突飞猛进的进展中可见一斑。”刘作奎说，中国的参与，有利于丰富亚欧会议的合作内涵，提升亚欧合作的动力，开启亚欧合作的良好前景...

柬埔寨贝尔泰国际大学教授约瑟夫·马修斯表示，中国将在后疫情时代继续发挥重要作用，相信中国将成为两大洲经济复苏、基础设施建设、包容性发展和互联互通的重要推动力量。

促进亚欧共同繁荣

本次亚欧首脑会议发表通过了三份成果文件，包括：第十三届亚欧首脑会议主席声明、关于后疫情时代社会经济恢复的金边宣言、关于亚欧会议互联互通的未来行动文件。

洪森在会议闭幕式上表示，相信会议成果将推动世界更加安全繁荣。亚欧伙伴关系与合作将为可持续发展、弘扬多边主义做出重要贡献。

刘作奎指出，亚欧互联互通的历史经验丰富、传统深厚。下一步亚欧合作应继续聚焦于互联互通，加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，推动亚欧交流互鉴，增进了解信任。

“亚欧双方在促进经济发展、强调区域合作、推动全球治理等方面拥有巨大合作潜力，中国也正致力于这些领域的发展，将亚欧伙伴关系视作主要的合作基础和合作增长点，着力促进亚欧和平稳定与发展繁荣。目前，中国已率先垂范，提出将自2022年起的10年内，向亚欧基金捐款1000万美元，支持各领域合作，这是中国以实际行动践行亚欧合作目标的具体体现。”刘作奎说。

韩中城市友好协会会长权起植认为，当今世界充满不确定性，维护全球供应链稳定至关重要，而实现这一点需要践行多边主义和构建开放型世界经济。在经济全球化的背景下，封闭型经济是违背全球经济趋势的错误选择。因此，亚欧各国应携手共进，重申和推动多边主义，为构建人类命运共同体注入新的动力。

金平指出，《区域全面经济伙伴关系协定》即将生效是多边主义取得的重要胜利，未来将使亚欧相关国家受益，促进产品多元发展，开拓更多市场。

苏尔约诺表示，亚欧各国应建设开放型经济体系，大力推动贸易和投资自由化、便利化并且反对美国单边设置关税壁垒等影响稳定的举措。通过科技创新、结构性改革、新工业革命、发展数字经济等方式，亚欧各国应创新发展方式，挖掘经济增长的新动能，助力世界经济脱离因新冠疫情而复苏乏力、增长脆弱的局面，为迎来新一轮增长和繁荣打下基础。

“未来，亚欧合作应加大成果落实力度，夯实合作基础，落实合作成果，为各国人民带来更多福祉。只要亚欧双方共同努力，推动务实合作，促进亚欧大陆共同繁荣，那么亚欧合作的前景依然光明。”刘作奎说。

释放战略储备对平抑油价效果有限

本报记者 贾平凡

11月23日，美国政府宣布，美国将释放500万桶战略石油储备(SPR)，并将与中国、印度、日本、韩国和英国5国一起协同释放战略石油储备，以缓解经济从新冠肺炎疫情中复苏时出现的石油供需不匹配问题并降低油价。对此，石油输出国组织(OPEC)以及俄罗斯和其他相关产油国(以下简称“OPEC+”国家)表态称，将在12月2日的会议上重新讨论其增产政策。目前，其增产策略是日均增产40万桶原油。

全球油价。对此，中国外交部发言人赵立坚回应称，中方会根据自身实际需要安排投放国家储备原油以及采取其他维护市场稳定的必要措施，并及时公布相关信息。中方注意到近期主要消费国采取释放储备行动以应对市场波动和变化，中国正在与有关方面，包括石油消费国和生产国，就此保持密切沟通，希望通过沟通和协作，确保石油市场长期平稳运行。

度?崔守军认为，石油出口收入是“OPEC+”国家的财政支柱。去年受到新冠肺炎疫情冲击，油价跌幅巨大，导致“OPEC+”国家承受的财政压力更加巨大。今年以来，油价快速反弹，这些国家国内经济也随之快速复苏。在石油消费增幅不大的情况下，快速增产会引发油价下跌，这不符合“OPEC+”国家的利益。

影响：杯水车薪

《日本经济新闻》网站报道称，与庞大的消费量相比，各国释放的石油储备总量“杯水车薪”。法国《回声报》网站报道称，相对于接近每天1亿桶的全球石油消费，目前的释放规模依然有限。无论如何，这只是一项短期措施，因为战略储备随后还需要重新填补。

“供需结构是决定油价长期走向的决定性指标。保持石油价格稳定符合各方利益。接下来一段时间，基于全球经济复苏导致石油消费量的提升，‘OPEC+’国家预计会逐步增产，既要缓解石油消费大国的焦虑，也要维持原油价格的稳定。”崔守军说，全球坚持在应对气候变化挑战以及技术变革领域的不懈努力，导致新能源生产成本的大幅下降，是抑制油价过高的长期因素。未来原油价格即便突破100美元，也是短期走势，难以保持较长时间。

原因：供不应求

“疫情缓解、经济复苏推动原油价格快速反弹，是美国政府决定释放战略石油储备的主要原因。”中国人民大学国际关系学院教授、国际组织学院副院长崔守军对本报分析，这主要体现在以下几个方面：“一是油价高企传导到美国经济各领域，导致居民生活费用和燃油开支增加，叠加圣诞节到来导致交通出行和购物增多，居民负担增大；二是油价攀升推动通货膨胀，对经济复苏起到抑制作用，不利于民主党在明年的中期选举中占据优势；三是将释放战略石油储备作为外交工具，向OPEC和俄罗斯传递政治信号，表达不满，迫使‘OPEC+’增产。”

面对巨大的石油需求缺口，“OPEC+”国家为何严格控制石油增产速

行动：史无前例

据日本《朝日新闻》报道，美国称将带动日本、中国、印度、韩国、英国等石油消费国联手释放石油储备。此举意在通过暂时增加供应量平抑油价，在历史上十分罕见。报道称，历史上，美国等曾应国际能源署要求，在1991年海湾战争、2005年美国遭受飓风侵袭以及2011年利比亚政局不稳等情况下释放石油储备，但几乎从未以平抑价格为由释放储备。

除了美国，其他国家中，印度将释放500万桶，英国将释放150万桶，日本计划释放420万桶，韩国也将于近日公布石油储备释放量。多国释放战略石油储备势必影响



环球掠影

中国援外医生坚守在非洲

2020年9月，新冠肺炎疫情在全球不断蔓延。作为中国(陕西)第八批援马拉维医疗队队长，西安交通大学第一附属医院麻醉科副主任医师李小明带领队员们逆行出征，飞越万里抵达非洲东南内陆国家马拉维，执行援外医疗任务至今。为落实习近平主席在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上宣布的“中国将建立30个中非对口医院合作机制”，在中非团结抗疫特别峰会上宣布的“加快中非

友好医院建设和中非对口医院合作”，李小明充分发挥医疗队的桥梁作用，在充分调研和沟通的基础上，帮助西安交通大学第一附属医院与卡姆祖中心医院、姆祖祖中心医院尽快确定了对口合作方案，此项工作得到中外双方主管机构的高度认可。图为日前中国援外医疗队协调西安交通大学第一附属医院与卡姆祖中心医院进行远程视频学术交流后合影。 绍礼 郭睿摄影报道